

سرامد اقتصاد

شنبه ۲۹ بهمن ۱۳۹۸ - شماره ۷۱۲

گزارش

پایان ثروت نفتی کشورهای عرب تا ۱۵ سال دیگر

سنگد، به گفته این صندوق: «انتظار می رود تقاضای جهانی نفت رشد آهسته تری داشته باشد و در آخر، طی دو دهه آینده سقوط کند.» احتمالاً تقاضای جهانی نفت در ۲۰۴۱ به حدود ۱۱۵ میلیون بشکه در روز می رسد و پس از آن به تدریج کاهش می یابد. شرکت آرامکو عربستان سال گذشته اعلام کرد تقاضای جهانی نفت در حدود سال ۲۰۳۵ به اوج می رسد. بهبود کیفیت انرژی و وضع مالیات بر کربن توسط دولت های سراسر جهان می تواند اوج تقاضای نفت را تا ۲۰۳۰ جلو بیاورد.

به گزارش اقتصادسراسرآمد، عربستان، امارات و کویت بزرگترین تولیدکنندگان ششورای همکاری خلیج فارس و همگی عضو اوپک هستند. خطر ها برای کشورهای عضو این شورا که شامل قطر، عمان و بحرین هم می شوند، متفاوت است.

صندوق بین‌المللی پول توصیه می‌کند: «پیشرفت سریع‌تر طرح‌های تنوع اقتصادی و توسعه بخش خصوصی برای اطمینان از تداوم رشد بسیار اهمیت دارد.»

صندوق بین المللی پول با تاکید بر انجام سریع اصلاحات اقتصادی در کشورهای عرب حاشیه خلیج فارس هشدار داد، ثروت ۲ تریلیون دلاری این کشورها تا ۲۰۳۴ تمام می شود.صندوق بین المللی پول اعلام کرد ثروت ۲ تریلیون دلاری شیخ نشین های عرب خلیج فارس طی ۱۵ سال آینده با تهدید مواجه خواهد شد.

صندوق بین‌المللی پول طی گزارشی اعلام کرد تقاضای جهانی نفت زودتر از آنچه تصور می شود کاهش خواهد یافت و شرایط مالی ۶ عضو شورای همکاری خلیج فارس را پیچیده خواهد کرد. این اعضا یک پنجم تولید نفت خام جهان را در اختیار دارند.

این صندوق پیش‌بینی می‌کند بدون انجام اصلاحات اقتصادی فاعط، ثروتمندترین کشورهای خاورمیانه تا ۲۰۳۴ ثروت خالص خود را از دست می‌دهند. در این گزارش که توسط تیمی از متخصصان خاورمیانه و آسیای مرکزی و بخش تحقیقات آماده است، طی یک دهه بعد از آن هم کل ثروت غیرنفتی این منطقه تمام می شود.

جهاد آروز، مدیر بخش خاورمیانه و آسیای مرکزی صندوق بین‌المللی پول گفت:«کشورهای این منطقه باید برای بلند مدت برنامه برزی کنند چون زیرساخت‌های بازار نفت از نظر عرضه و تقاضا در حال تغییر هستند.»

وی گفت کشورهای عضو شورای همکاری خلیج فارس باید در طرحهای تغییرات اقتصادی خود جدی تر باشند تا بتوانند ثروت فعلی خود را حفظ کنند.

شرکت های بین المللی نفت و کشورهای تولید کننده باید بدانند منابع جایگزین انرژی با کارآمدی بالاتر همین حالا هم تقاضای نفت را پایین آورده اند. در حالی که تولید کنندگان خلیج فارس مثل عربستان و امارات در حال ساخت صنایع جدیدی برای آمادگی در دوره پس از نفت هستند، سرعشان به اندازه کافی بالا نیست تا بتوانند جلوی کاهش ثرویشان را بگیرند.

کاهش بیشتر قیمت نفت در سال جاری میلادی به خاطر در گیری های ژئوپلیتیکی و تهدید شیوع ویروس کرونا برای رشد اقتصادی، کار این تولید کنندگان را سخت‌تر می کند. طبق گزارش صندوق بین‌المللی پول، اگر تقاضای جهانی نفت قبل از عملی شدن طرح های این کشورها کاهش یابد، خیلی زودتر با مشکلات اقتصادی بلندمدت مواجه می شوند.

به گفته این صندوق: «انتظار می‌ی رود تقاضای جهانی نفت رشد آهسته تری داشته باشد و در آخر، طی دو دهه آینده سقوط کند.»

احتمالاً تقاضای جهانی نفت در ۲۰۴۱ به حدود ۱۱۵ میلیون بشکه در روز می رسد و پس از آن به تدریج کاهش می یابد. شرکت آرامکو عربستان سال گذشته اعلام کرد تقاضای جهانی نفت در حدود سال ۲۰۳۵ به اوج می رسد. بهبود کیفیت انرژی و وضع مالیات بر کربن توسط دولت های سراسر جهان می تواند اوج تقاضای نفت را تا ۲۰۳۰ جلو بیاورد. عربستان، امارات و کویت بزرگترین تولیدکنندگان ششورای همکاری خلیج فارس و همگی عضو اوپک هستند. خطر ها برای کشورهای عضو این شورا که شامل قطر، عمان و بحرین هم می شوند، متفاوت است.

صندوق بین‌المللی پول توصیه می‌کند: «پیشرفت سریع‌تر طرح‌های تنوع اقتصادی و توسعه بخش خصوصی برای اطمینان از تداوم رشد بسیار اهمیت دارد.»



کرونا، موتور تقاضای نفت جهان را خاموش کرد

به گفته یک کارشناس ارشد بازار انرژی، چین موتور تقاضای نفت جهان است که این موتور تحت تاثیر گسترش ویروس کرونا خاموش شده است و از همین رو شاهد افت قیمت‌ها در این بازار هستیم. به گزارش اقتصادسراسرآمد به نقل از ایرنا، نرسی قربان با اشاره به اینکه ویروس کرونا تا کنون حدود ۱۰ دلار از ارزش طلای سیاه کاسته، گفت: پیش‌بینی آینده قیمت نفت بستگی به ادامه روند گسترش این ویروس در جهان دارد.وی با بیان اینکه چین موتور تقاضای نفت جهان است، افزود: چنانچه این موتور خاموش شود که تا حد زیادی نیز خاموش شده، قیمت نفت بیش از این کاهش پیدا می‌کند.این کارشناس ارشد بازار نفت البته تاکید کرد که به نظر نمی‌رسد قیمت‌ها سد مقاومتی ۵۰ دلار را بشکنند و به کانال ۴۰دلاری وارد شوند.وی افزود:اگر تصمیم کاهش ۵۰۰ هزار بشکهای عملی شود، شاهد حمایت بیشتر از قیمت‌ها خواهیم بود.

گزارش «اقتصادسراسرآمد»از تلاش صنعت نفت برای مهار پول های سرگردان

نقدینگی، جذاب برای پتروپالایشگاه‌ها



به سمت احداث پتروپالایشگاه ها رفته است. روند کار در پتروپالایشگاه هادین‌صورت است که نفت خام در پالایشگاه تصفیه می‌شود و موادی که از آن حاصل می‌شود در پتروشیمی کاربرد دارد. بدین ترتیب محصول نفت خام تحریم پذیر نیست.

وی ادامه داد: اگر پتروشیمی و پالایشگاه، کنار هم احداث شوند، صرفه‌جویی‌هایی دارند. در این خصوص باید گفت که ارزش‌افزوده نفت خام، با پالایش ۳ برابر و با حضور در پتروشیمی ها ۱۰ برابر خواهد شد.

به‌عبارت‌دیگر ارزش‌افزوده نفت با حضور در پالایشگاه‌ها و پتروشیمی‌ها ۱۵ برابر می‌شود. به همین دلیل است که کشوری مانند آمریکا، چاه‌های نفت خود را بسته است تا با واردات نفت، از ارزش‌افزوده آن استفاده کند. تأسیس پتروپالایشگاه ها بیش از ۳۰۰ هزار فرصت شغلی ایجاد می‌کند و به همین زیست نیز کمتر آسیب می‌رساند.

این کارشناس اقتصادی بااین‌ا اینکه نقدینگی کشور ۲ هزار هزار میلیارد تومان است، گفت:

عمده این نقدینگی در سپرده‌های بانکی است که سالانه ۲ هزار میلیارد تومان خلق پول می‌کند و خود عامل مهمی در تورم است. حال اگر یک‌چهارم این پول به سرمایه‌گذاری برای احداث پتروپالایشگاه‌ها اختصاص یابد، بیش از سود بانک، به مردم سود تعلق می‌گیرد. به‌گونه‌ای که کل مبلغ سرمایه‌گذاری در سال اول به‌بره‌برداری پتروپالایشگاه، بازمی‌گردد و از سال دوم بهره‌برداری به بعد حداقل ۴۰ درصد سود به مردم تعلق می‌گیرد.

تمدید معافیت عراق از تحریم واردات گاز از ایران



سنگد، عراق به شدت به واردات گاز از ایران

برای تولید برق وابسته است و همین موجب شده تا عدم صدور مجوز معافیت تحریمی و اختلال در ورود گاز ایران به عراق، اقتصاد این کشور را به شدت تحت تأثیر قرار دهد.با

این وجود، یک مقام عراقی به وال استریت ژورنال گفته است که مقام‌های آمریکایی بغداد را تهدید کرده‌اند که اگر نیروهای آمریکایی در حملات احتمالی در عراق آسیب ببینند، ممکن است آمریکا در تصمیم خود برای تمدید

معافیت تحریمی عراق، تجدید نظر کند. مجوز پیشین در ماه اکتبر میلادی و برای ۴۰ روز صادر شده بود. این مجوز هفته آینده منقضی می‌شود.

به گزارش اقتصادسراسرآمد، وال استریت ژورنال از تصمیم دولت آمریکا برای تمدید معافیت عراق از تحریم واردات گاز و برق از ایران خبر داد.پالایشگاه عراقبه گزارش گروه بین‌الملل باشگاه خبرنگاران جوان، روزنامه آمریکایی وال استریت ژورنال به نقل از منابع مطلع اعلام کرد دولت آمریکا قصد دارد مجوز معافیت عراق از تحریم واردات گاز و برق از ایران را تمدید کند.

این روزنامه آمریکایی مدعی شد این اقدام هم‌زمان با تلاش آمریکا و عراق برای کاستن از تنش‌ها بعد از چند هفته پر تنش گذشته، صورت می‌گیرد.

این در حالی است که مجوز پیشین در ماه اکتبر میلادی و برای ۴۰ روز صادر شده بود. این مجوز هفته آینده منقضی می‌شود.

این روزنامه آمریکایی اعلام کرد برخی اختلاف نظر‌ها در دولت ترامپ درباره موافقت با ادامه معافیت تحریمی برای واردات گاز عراق از ایران وجود دارد.

پیش از این برخی مقام‌های آمریکایی پیشنهاد کرده بودند که با توجه به درگیری‌های اخیر میان دو کشور، بهتر است که معافیت عراق تمدید نشود، با این وجود معرفی نخست‌وزیر جدید عراق موجب شده تا مقام‌هایی که از تمدید این معافیت‌ها حمایت می‌کردند، در واشنگتن دست بالاتری داشته باشند.

وال استریت ژورنال نوشت یک مقام آمریکایی که بر پرورنده ایران متمرکز است، در این مورد گفته است: «ما می‌خواهیم فشار حداکثری را بر ایران حفظ کنیم، اما این کار نباید به هزینه بی‌ثباتی اقتصادی همسایگانش انجام شود.»

عراق به شدت به واردات گاز از ایران برای تولید برق وابسته است و همین موجب شده تا عدم صدور مجوز معافیت تحریمی و اختلال در ورود گاز ایران به عراق، اقتصاد این کشور را به شدت تحت تأثیر قرار دهد. با این وجود، یک مقام عراقی به وال استریت ژورنال گفته است که مقام‌های آمریکایی بغداد را تهدید کرده‌اند که اگر نیروهای آمریکایی در حملات احتمالی در عراق آسیب ببینند، ممکن است آمریکا در تصمیم خود برای تمدید معافیت تحریمی عراق، تجدید نظر کند.

انرژی

تولید بنزین سرطان زا در ۱۰ پالایشگاه آمریکا

ده پالایشگاه نفت آمریکا در سال گذشته میلادی ماده شیمیایی سرطان‌زای بنزن را بیش از محدوده مجاز تولید کرده اند.به گزارش اقتصادسراسرآمد، اطلاعات دولتی نشان می دهد ده پالایشگاه نفت آمریکا که شش تا از آنها در تگزاس قرار دارند، در سال گذشته میلادی ماده شیمیایی سرطان‌زای بنزن را بیش از محدوده مجاز فدرال تولید کرده اند. این اطلاعات توسط یک گروه حامی محیط زیست یا نام « پروژه یکپارچگی محیط زیست» منتشر شده است.این مطالعه بر اساس اولین اطلاعات سالانه ای انجام شده که توسط پالایشگاه های آمریکا از زمان اعمال قانون آژانس حفاظت از محیط زیست این کشور در ۲۰۱۸ گزارش شده است. این قانون مستلزم کنترل مداوم آلاینده های هوا در اطراف پالایشگاه ها می شود تا از جوامع نزدیک به آن حفاظت کند. بسیاری از این مناطق به طور نامتناسبی فقیر هستند. اریک اسپجر، مدیرعامل آژانس حفاظت از محیط زیست آمریکا گفت:«این نتایج نشان می دهد پالایشگاه‌ها باید اقدامی برای نصب ابزارهای کنترل آلودگی و امن تر کردن محیط کار انجام دهند. آژانس باید این قوانین را اعمال کند.»

.....

حمایت روسیه از کاهش بیشتر تولید نفت

وزیر امور خارجه روسیه گفت، کشورش از پیشنهاد کاهش بیشتر تولید نفت توسط گروه اوپک پلاس به منظور جبران کاهش تقاضای به وجود آمده در بازار نفت پس از شیوع ویروس کرونا در چین پشتیبانی می کند.به گزارش اقتصادسراسرآمد، سرگی لاوروف وزیر امور خارجه روسیه گفت، کشورش از پیشنهاد کاهش بیشتر تولید نفت توسط گروه اوپک پلاس به منظور جبران کاهش تقاضای به وجود آمده در بازار نفت پس از شیوع ویروس کرونا در چین پشتیبانی می کند.به گفته سه منبع آگاه، یک هیئت کارشناسی که به اوپک و متحدانش مشاوره می دهد پیشنهاد کرده که گروه اوپک پلاس موقتا تولید نفت خود را ۶۰۰ هزار بشکه دیگر کاهش

دهد.این رقم حدود ۰٫۶ درصد عرضه جهانی نفت است و میزان کاهش تولید اوپک پلاس را از ۱٫۷ میلیون بشکه به ۲ میلیون و ۳۰۰ هزار بشکه می رساند. گروه اوپک پلاس بیش از ۴۰ درصد نفت جهان را تامین می کند.لاوروف در پاسخ به سوالی در مورد پیشنهاد هیئت کارشناسی در زمینه کاهش تولید گفت: «ما از این ایده حمایت می کنیم.»وزیر امور خارجه روسیه گفت، ولادیمیر پوتین اخیرا در مورد ویروس کرونا که شیوع آن موجب کاهش تقاضا برای نفت شده با پادشاه عربستان گفت و گو کرده است.

.....

افزایش حملات سایبری به آرامکو

مسئول امنیت اطلاعات شرکت آرامکو گفت، این شرکت از سه ماهه پایانی سال ۲۰۱۹ شاهد افزایش حملات سایبری بوده است.به گزارش اقتصادسراسرآمد، مسئول امنیت اطلاعات شرکت آرامکو گفت، این شرکت از سه ماهه پایانی سال ۲۰۱۹ شاهد افزایش حملات سایبری بوده است.خالد الحربی گفت: «به طور کلی شاهد افزایش تلاش‌ها برای انجام حملات سایبری بوده ایم و در جلوگیری از انجام این حملات موفق عمل کرده ایم.»وی بدون ارائه جزئیات بیشتری اظهار داشت: «الگو حملات سایبری چرخشی است و ما شاهد این هستیم که وسعت این حملات در حال افزایش است. من احتمال می دهم که این روند ادامه داشته باشد.»عربستان در ماه های اخیر هدف مجموعه ای از حملات سایبری قرار گرفته که از جمله می توان به ویروس «شعمون» اشاره کرد که با پاک کردن دیسک‌ها رایانه‌ها را فلج می‌کند. این ویروس در سال ۲۰۱۷ و پیش از آن وزار تخانه های دولتی و شرکت های پتروشیمی عربستان را هدف قرار داده بود.

.....

هشدار نسبت به پیام‌های جعلی سی‌ان‌جی

شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی نسبت به ارسال پیام‌های الکترونیکی و فعالیت سایت‌های جعلی در رابطه با سی‌ان‌جی به ذینفعان و جایگاهداران هشدار داد.به گزارش اقتصادسراسرآمد، شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی با انتشار اطلاعیه‌ای به جایگاهداران، شرکت های بازرسی فنی و ذینفعان صنعت CNG اعلام کرد: پیام‌هایی نامعتبر به آدرس الکترونیکی برخی از شرکت های بازرسی فنی و جایگاهداران CNG ارسال شده است. راه‌های ارتباطی شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی با ذینفعان این صنعت، پورتال اطلاع رسانی این شرکت به آدرس www.niopdc.it و یا از طریق مکاتبات رسمی با امضای مدیران شناخته شده است و هرگونه پیام و یا ایجاد ارتباط خارج از راه‌های ارتباطی مورد نظر، تأیید نمی شود. لازم است شرکت‌های بازرسی فنی و ذینفعان صنعت CNG در این باره هوشیاری کامل داشته و از هرگونه ثبت‌نام، ارایه اطلاعات شخصی و بانکی و نیز پرداخت وجه خودداری کنند.

.....

تحریم‌ها ظرفیت تولید نفت ایران را کاهش نداد

مدیر برنامه‌ریزی تلفیقی شرکت ملی نفت ایران گفت: تحریم‌ها نتوانسته ظرفیت تولید نفت ایران را کاهش دهد. کریم زبیدی با اشاره به اینکه تحریم تولید نفت مورد نیاز داخل کشور را نتوانسته تحت تأثیر قرار دهد، ادامه داد: همچنین تحریم‌ها نتوانسته ظرفیت تولید نفت ایران را کاهش دهد.به گزارش اقتصادسراسرآمد به نقل از ایرنا، وی همچنین با اشاره به افزایش مصرف گاز در بخش خانگی، مشکل در تزریق گاز به میادین نفتی را رد کرد. زبیدی تاکید کرد، در حال حاضر مشکلی برای تزریق گاز به میادین نفتی طبق برنامه وجود ندارد.وی افزود: اما اگر مصرف گاز خانگی بیشتر شود، مجبور خواهیم بود تا تزریق گاز به میادین نفتی که یکی از راه‌های افزایش ضریب برداشت است را محدود کنیم زیرا اولویت گازرسانی، بخش خانگی است.